CENTRALNA KOMISJA EGZAMINACYJNA OGŁASZA KONKURS

NA LIDERÓW, AUTORÓW I RECENZENTÓW ZADAŃ EGZAMINACYJNYCH ORAZ INFORMATORÓW DO ZMODERNIZOWANEGO EGZAMINU POTWIERDZAJĄCEGO KWALIFIKACJE ZAWODOWE

DLA PROJEKTU SYSTEMOWEGO REALIZOWANEGO PRZEZ CKE

w ramach Priorytetu III PO KL, Działanie 3.2, Rozwój systemu egzaminów zewnętrznych, Projekt VI „Modernizacja egzaminów potwierdzających kwalifikacje zawodowe”
Zadania egzaminacyjne służą wdrożeniu nowej formuły potwierdzania kwalifikacji  zawodowych.

Osoby przystępujące do konkursu na autorów i/lub recenzentów powinny posiadać:

· wyższe wykształcenie magisterskie lub wykształcenie inżynierskie lub doświadczenie zawodowe jako pracodawca lub przedstawiciel pracodawcy, stowarzyszenia branżowego.
Wskazane jest również:

· doświadczenie w opracowywaniu (tworzenie lub recenzowanie)  zadań do egzaminu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe, o którym mowa w treści rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunków i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów i słuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianów i egzaminów w szkołach publicznych (Dz. U. Nr 83, poz. 562 z późn. zm.);
lub

· doświadczenie w opracowywaniu (tworzenie lub recenzowanie) nowej podstawy programowej określonej treścią rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 lutego 2012 r. w sprawie podstawy programowej kształcenia w zawodach (Dz. U. poz. 184) lub w opracowywaniu programu nauczania w wybranym zawodzie lub kwalifikacji;

lub

· doświadczenie w organizowaniu lub przeprowadzaniu egzaminów potwierdzających kwalifikacje zawodowe albo innych formach uznawania kwalifikacji zawodowych (np. komisje przy izbach rzemieślniczych, stowarzyszenia branżowe, itp.);
lub

· doświadczenie zawodowe odpowiadające zakresowi kwalifikacji wyodrębnionych w zawodach zgodnie z rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 23 grudnia 2011 roku w sprawie klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego (Dz. U. 2012 Nr 0 poz. 7).
Osoby zainteresowane i spełniające powyższe kryteria prosimy o przesłanie wypełnionego formularza wraz z CV na adres mailowy piotr.konca@cke-efs.pl  z tematem w mailu: Konkurs CKE na liderów, autorów i recenzentów – nazwisko i imię, w nieprzekraczalnym terminie do:

- dnia 31 lipca 2012 roku do godziny 12:00 – w etapie I konkursu
- dnia 31 sierpnia 2012 roku do godziny 12:00 – w etapie II konkursu
- dnia 28 września 2012 roku do godziny 12:00 – w etapie III konkursu
- dnia 21 grudnia 2012 roku do godziny 12:00 – w etapie IV konkursu
O zakwalifikowaniu się osoby do pracy w projekcie, zadecyduje komisja rekrutacyjna na podstawie analizy formularza zgłoszeniowego kandydata. Osoby zakwalifikowane do współpracy, zostaną wybrane spośród kandydatów spełniających co najmniej jeden z warunków 2.1. – 2.11 oraz zdobyły najwięcej punktów w wymaganiach dodatkowych. Liczba punktów, jaką można uzyskać w poszczególnych wymaganiach dodatkowych jest określona w załączonym wzorze formularza. Z osobami zakwalifikowanymi zostaną podpisane umowy cywilnoprawne lub o pracę. 

Osoby zakwalifikowane zostaną poinformowane e-mailem o szczegółach współpracy.

Zapraszamy ! 
