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VII Olimpiada Informatyczna Gimnazjalistów
Razem do celu – zawody drużynowe
14 grudnia 2012 r. odbędzie się druga runda konkursowa I etapu zawodów drużynowych VII Olimpiady Informatycznej Gimnazjalistów. Czteroosobowe zespoły młodych i zdolnych uczniów zmierzą się z interdyscyplinarnymi zadaniami nawiązującymi do zastosowania informatyki w matematyce i fizyce. Drużyny mogą reprezentować szkołę lub pozaszkolną placówkę edukacyjną.
Matematyka, fizyk i informatyka – wielu uczniów ma z nimi kłopoty, ale uczestnicy zawodów drużynowych Olimpiady Informatycznej Gimnazjalistów udowadniają, że nauki ścisłe nie są wcale takie trudne. Gimnazjaliści już po raz trzeci połączą siły, by wystartować w zawodach drużynowych. Przez cały czas trwania olimpiady mają możliwość wzięcia udziału w rundach treningowych, przygotowujących ich do olimpijskich zmagań. Członkowie zespołu wspólnie rozwiążą 8 interdyscyplinarnych zadań.
Zawody drużynowe pomagają rozwinąć wiedzę z zakresu nauk ścisłych, lecz duży nacisk kładziony jest również na tak dzisiaj cenne kompetencje pracy w zespole. Istotny jest odpowiedni podział pracy, efektywne zarządzanie czasem i umiejętności przywódcze, czteroosobowa drużyna dysponuje tylko dwoma komputerami w trakcie zawodów. 

Najlepsze drużyny zostaną zaproszone do udziału w II etapie zawodów, rozgrywanym na szczeblu wojewódzkim. Na uczestników czekają cenne nagrody rzeczowe, a także zaproszenia na obozy naukowo-treningowe. 
Więcej informacji na temat olimpiady i projektu:
www.oig.edu.pl
oig@talent.edu.pl
Olimpiada Informatyczna Gimnazjalistów to ogólnopolska olimpiada przedmiotowa skierowana do uczniów szkół gimnazjalnych, realizowana przez Stowarzyszenie Talent. Jej głównym celem jest zainteresowanie uczniów informatyką poprzez rozwiązywanie ciekawych i inspirujących zadań i wyzwań informatycznych z zastosowaniem podejścia algorytmicznego i podejmowania decyzji z wykorzystaniem najnowszych technologii. 

Olimpiada organizowana jest w ramach projektu „Opracowanie i wdrożenie kompleksowego systemu pracy z uczniem zdolnym” prowadzonego przez Ośrodek Rozwoju Edukacji.

Pierwsza edycja Olimpiady Informatycznej Gimnazjalistów odbyła się w roku szkolnym 2006/2007. Od tego czasu olimpiada organizowana jest co roku i stała się bardzo ważnym wydarzeniem w terminarzu każdego młodego informatyka.
VII Olimpiada Informatyczna Gimnazjalistów została objęta patronatami medialnymi: NaTablicy.pl, Polskiej Wszechnicy Informatycznej i PCfoster.pl. Honorowy Patronat nad wydarzeniem sprawują: Prezydent Miasta Gdyni Pan dr Wojciech Szczurek i Poseł na Sejm RP Pani Katarzyna Hall.
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Projekt wspefinansowany ze érodkéw Unil Europejskie] w ramach Europeiskiego Funduszu Spolecznego.





