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„Kiedy śmieje się dziecko śmieje się cały świat.”

„Sześciolatek w przyjaznej szkole”

Jako rodzice dzieci 5, 6, i 7- letnich długo podejmowaliśmy decyzję o wyborze odpowiedniej szkoły dla naszych pociech. Zastanawialiśmy się czego mogą nauczyć się 
w szkole, a czego w przedszkolu. Czy placówka będzie umiała odpowiednio zaopiekować się tak małym dzieckiem i zorganizować mu życie w grupie rówieśniczej? Dlatego wcześniej odwiedziliśmy wszystkie możliwe placówki w mieście w ramach Drzwi Otwartych.
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	Właśnie po takiej wizycie w Szkole Podstawowej Nr 5 w Nysie, a także po długich rozmowach z nauczycielami, wychowawcami  i dyrekcją, zdaliśmy sobie sprawę z tego, że to miejsce jest odpowiednie dla naszych pociech. Pracownicy tej placówki doskonale znają specyfikę pracy z młodszymi dziećmi, 


a sama szkoła i otoczenie jest kolorowe, a co najważniejsze bezpieczne. Z dniem przekroczenia progu szkolnego   rozpoczęła się wspaniała przygoda dla naszych dzieci, 
w której towarzyszą im nie tylko nauczyciele, ale i rodzice dbający o ich wspólne dobro. Dla nas rodziców wspólna praca na rzecz naszej szkoły i naszych pociech jest niezwykłym wyzwaniem. 


Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom rodziców młodszych dzieci, dyrekcja stworzyła w naszej szkole  oddziały przedszkolne i zerowe. Są one dostosowane do rozpoczęcia nowego rozdziału w życiu dziecka. Sale są odpowiednio wyposażone, kolorowe, a dzieci otoczone szczególną troską przez nauczycieli przygotowanych do pracy z najmłodszymi uczniami. 
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Rozpoczęcie nauki w klasie pierwszej to dla dziecka sześcioletniego duże przeżycie, 
w ciągu jednego dnia zmienia się cały jego świat! Nowe otoczenie, nowi przyjaciele, nowe obowiązki… Dlatego my, jako rodzice, zapisując dziecko pięcioletnie do zerówki w Szkole Podstawowej Nr 5 pozbawiamy nasze pociechy stresu związanego z rozpoczęciem nauki wczesnoszkolnej. 

Dzieci znają już szkołę i jej pracowników, uczestniczą we wszystkich uroczystościach szkolnych, wycieczkach, apelach, festynach itp. 
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Dodatkowym atutem zerówki w szkole jest to, że dzieci mają wychowawcę na cztery lata w nauczaniu zintegrowanym, dzięki czemu mają większe szanse na powodzenie 
w karierze szkolnej. My rodzice wspieramy nauczycieli przy organizacji wszystkich imprez szkolnych, przygotowując dekoracje stroje dla naszych dzieci i poczęstunki. Wspólnie spędzając czas omawiamy sprawy dotyczące naszych dzieci i ich funkcjonowanie w szkole. Nasza praca na rzecz szkoły i naszych dzieci jest niezmiernie ważnym elementem procesu edukacji i wychowania. 

Zadaniem szkoły jest stworzenie miejsca, do którego dzieci będą chodziły 
z przyjemnością, zainteresowane nowym otoczeniem i wyzwaniami, miejscem nie tylko do zdobywania wiedzy, ale także do rozwijania ciekawości świata i ludzi. Szkoła to miejsce, gdzie ma się rozpocząć wspaniała przygoda z udziałem grona pedagogicznego i rodziców, którzy wspólnie dbają o wszechstronny rozwój ucznia. 

Dlatego każda klasa jest wyposażona w odpowiednią bazę dydaktyczną, jest czysta, jasna, kolorowa, ciepła i panuje w niej atmosfera przyjaźni i zaufania.
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Wiemy, jak ważny jest ruchowy rozwój dziecka, dlatego pomagaliśmy przy aranżacji placu zabaw i sali zabaw w ramach programu Radosna szkoła. Są to miejsca gdzie najmłodsi mogą w sposób bezpieczny, kreatywny i aktywny spędzać czas pod opieką nauczyciela.
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My, jako rodzice, bardzo cenimy sobie możliwość bezpośredniego kontaktu z dyrekcją i wychowawcami naszych dzieci. Jesteśmy zapraszani do szkoły na zajęcia otwarte, apele, uroczystości. Organizujemy dla najmłodszych dzieci wycieczki, zabawy i festyny, jak również bierzemy czynny udział w zajęciach otwartych. Jesteśmy również aktywni i otwarci na zadania wynikające z pracy szkoły i sami chętnie bierzemy czynny udział w ich przygotowaniu. Już najmłodsze dzieci biorą udział w zbiórkach zuchowych. Zajęcia prowadzone są przez harcerzy z 8NDH Enklawa. Bardzo wspieramy tę inicjatywę, ponieważ jest to jeszcze jeden element pracy wychowawczej pozwalający rozwijać się społecznie naszym dzieciom. Nasze maluchy także biorą udział w akcji Warto być dobrym, prowadzonej przez Stowarzyszenie Przyjazna Szkoła. Tak małe dzieci szczególnie potrzebują naszego wsparcia przy realizacji takiego zamierzenia, ale naprawdę warto! Nagrodą jest przecież uśmiechnięta buzia dziecka.
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Jako Rada Rodziców staramy się jak najbardziej zaangażować w stwarzanie naszym uczniom możliwości rozwoju i dobrych warunków do nauki, dlatego postanowiliśmy dowiedzieć się jaką bazę dydaktyczną posiada placówka. Ku naszemu zaskoczeniu okazało się, że SP nr 5 dysponuje wieloma pomocami dydaktycznymi niezbędnymi do pracy z dziećmi w klasach 0-III, różnorodne zestawy multimedialne potrzebne do stawiania profesjonalnej diagnozy i terapii pedagogicznej, logopedycznej oraz zaburzeń funkcji poznawczych i percepcyjno – motorycznych. Okazało się, że szkoła posiada nowoczesne narzędzia do pracy z naszymi dziećmi. 


Współczesny świat podlega nieustannemu, dynamicznemu rozwojowi. Codziennie pojawiają się nowe idee, rozwiązania, koncepcje. Dlatego, jako troskliwi rodzice, postanowiliśmy dodatkowo ułatwić pracę i naukę dzieciom i zdobyliśmy zestaw naścienny składający się z oprogramowania – testów komputerowych, projektora, tablicy interaktywnej w technologii elektromagnetycznej. 
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	Umożliwia ona nowoczesne prowadzenie zajęć, które w sposób kreatywny rozwija zdolności uczniowskie. System ten indywidualizuje zadania dla każdego ucznia. Jest niezbędnym narzędziem do prowadzenia zajęć z dziećmi, które pragną rozwijać swoje zainteresowania. Każde dziecko, poprzez obcowanie z tablicą interaktywną, będzie


miało okazję do rozwijania swoich umiejętności, wykorzystania zdobytej wiedzy 
w praktyce oraz zaistnienia w grupie, a co najważniejsze – odniesie sukces.

	          Aby wspomóc rozwój psychoruchowy naszych dzieci postanowiliśmy zakupić również stół do Ping Ponga. Dzięki niemu 
w łatwy i przyjemny sposób nasze pociechy   mogą poprawić zdolności i umiejętności takie jak koordynacja i precyzyjność ruchów, zwinność czy spostrzegawczość.
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Wielu rodziców jest bardzo zadowolonych, że w naszej szkole funkcjonuje świetlica. Dziecko może tu otrzymać fachową pomoc w przygotowaniu się do zajęć lekcyjnych, może otwarcie porozmawiać z nauczycielem na temat swoich potrzeb i problemów, a jej nadrzędnym celem jest kreatywny i wszechstronny rozwój dziecka poza zajęciami dydaktycznymi. Rada Rodziców partycypuje w kosztach zakupu pomocy dydaktycznych niezbędnych w pracy świetlicy szkolnej.


Wraz z rozwojem dziecka zmieniają się jego zainteresowania i potrzeby. Oddając nasze dzieci do szkoły oczekiwaliśmy, że nauczyciele uwzględnią wszystkie możliwości, cechy osobowości, wrażliwość emocjonalną, a także zainteresowania naszych dzieci. 

Szkołą przedstawiła nam bardzo bogatą i zróżnicowaną ofertę zajęć pozalekcyjnych:

- „Przyjaciele Zippiego”

- „Bezpieczny uczeń”

- „Mały artysta”

- „Ekolog”

-  Gimnastyka korekcyjna

- „Muzyka na wesoło”

Dzięki temu, że na tych zajęciach panuje atmosfera ciepła, bliskiego kontaktu 
z rówieśnikami i wychowawcą, nasze dzieci zaczynają odkrywać, poznawać i uczyć się doświadczać otaczający je świat. To wyjątkowe, kreatywne ćwiczenia obudowane ciekawymi pomocami dydaktycznym. A my, rodzice, chętnie pomagamy i współpracujemy 
z nauczycielami i wychowawcami w realizacji zamierzonych celów na takich zajęciach.

	           Chętnie korzystamy z propozycji szkoły spędzania wolnego czasu podczas ferii zimowych i półkolonii wakacyjnych. Podczas takich zajęć dzieci ciekawie 
i aktywnie spędzają czas, a także jest to przyjazna adaptacja do edukacji szkolnej. 
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Półkolonia organizowana jest ze środków Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Rada Rodziców działająca przy SP nr 5 w Nysie pomaga stworzyć jak najbardziej sprzyjające warunki nauki dzieci i pracy pedagogów. Takie działania sprawiają, że już dziś przybywają do nas sześciolatki, ucząc się w klasach pierwszych lub przygotowują się do nauki w oddziałach zerowych. Dzięki udanej współpracy rodzic – szkoła, placówka funkcjonuje na wysokim poziomie i może być doskonałym przykładem dla innych Rad Rodziców we wszystkich przedszkolach i szkołach. Zdajemy sobie sprawę, iż tylko harmonijna współpraca pomiędzy wszystkimi ogniwami łańcucha edukacji jest gwarantem sukcesu. Sukcesem tym jest stworzenie przyjaznego środowiska dla dziecka 6- letniego.

Dobiega końca pierwszy rok, kiedy nasze dzieci rozpoczęły szkolną przygodę. Był to niezwykły czas, pełen nowych doświadczeń i emocji. Dzisiaj wiemy z całą pewnością, iż decyzja o rozpoczęciu nauki szkolnej przez nasze dzieci była trafna. Odczuwamy satysfakcję, że zrobiliśmy wszystko aby pomóc naszym dzieciom przejść bezstresowo przez ten jakże ważny etap w ich życiu. Nasze wszystkie wysiłki i działania będziemy z przyjemnością kontynuować, tak aby kreować przyjazne środowisko dla całej szkolnej społeczności.


„Sześcioletnie dziecko zarówno w szkole jak i w przedszkolu pozostaje tym samym dzieckiem, ale w szkole ma szansę pójść o krok dalej…” 

Rada Rodziców







Dyrektor Szkoły
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